

听老党员讲那过去的故事 贺茂林:永不退休 一辈子为人民发光发热

“共产党员永不退休,在平凡的岗位上有一分热就发一分光!我要一辈子为人民发光发热!”近日,参加过淮海战役、渡江战役、上海战役和抗美援朝战争的老党员贺茂林对记者说。

记者 翟宝宽
中牟时报 马沂峰 文/图

贫苦出身 为保家卫国而投笔从戎

1932年1月,贺茂林出生在雁鸣湖镇东村一个贫苦的农户家中,父母都是农民。他父母生过几个孩子,但是在那个年代,抚养成人的孩子就只有贺茂林自己。

“家里就我一个孩子,父母靠着几亩地,做点小生意,把我养大!”贺茂林说。虽是贫苦农家,但父母希望贺茂林多读书,将来有出息,所以一到入学年龄,他就上学了。

贺茂林读小学时,抗日战争爆发,侵略者占领了中牟,贺茂林的求学生涯曾一度中断。抗日战争胜利后,贺茂林才得以继续读书。“上学时,我读的是陕西中学,他们是因为陕西沦陷了,才来到中牟办学,后来又搬到开封,我也跟着学校去了开封。”贺茂林回忆说。

1948年,解放军部队就驻扎在贺茂林所在学校,每天和学生们同吃同住。正在上初中的贺茂林身材高大,喜欢打篮球,十分渴望加入人民解放军。

1948年8月,在学校老师的推荐下,贺茂林投笔从戎参加革命,报效祖国,开启了人生的崭新一页。



贺茂林老人精神矍铄

淮海战役,开启戎马生涯的大幕

据贺茂林回忆,他印象最深的经历是淮海战役。当年贺茂林16岁,在卫生队任护理员,卫生队分为3个卫生班,有何云、宋广太等十来个医生,护理员20多个。当时在战斗中,窗玻璃在强烈的声波中被震得粉碎,哗啦啦地倾泻而下,房屋在晃动,梁柱吱嘎嘎作响,像是随时要塌下来,铺天盖地的硝烟使得日月无光,人们在没有任何间歇的巨响中被震得失去听力。贺茂林的工作是在队长的指挥下,不停地抢救伤员,给伤员包扎。

当时,夜间行军是没有任何照明工具的,有时候好几支部队同时行军,为了分辨各自的部队,先遣部队会用石灰粉沿路做各自的标记。这样,即使有人掉队,也能根据

标记追赶自己的队伍。经过一夜的行军,天亮后,部队就在老百姓家休息,或者找地方隐蔽。每当部队到某村驻扎时,要求战士们用热水烫脚是必做的事情。烫脚能解乏,上级很关心战士,不烫脚不让睡觉。

淮海战役期间,前线部队每天需要大量粮食,几乎都是支前民工用一辆辆小车从后方运来的。“民工支前热情非常高,小车队顺着蜿蜒曲折的山路排成了长龙,很壮观”。1948年11月6日,淮海战役开始,战地捷报频传。11月22日在徐州碾庄全歼黄百韬兵团,击毙该兵团司令黄百韬。淮海战役于1949年1月10日结束,共歼敌55万人,蒋介石的精锐部队丧失殆尽。

历经战火,为救药品曾跳进长江

1949年,贺茂林随部队南下,抵达河南省鄢陵县休整。

1949年4月,渡江战役打响。贺茂林过江的地点是靖江的八圩,就是江阴,那一带江面很宽。4月22日夜,战斗部队已先行过江了,跟他们一起的是一个班的战士和十几名伤员,分乘6条小船。上船前上级规定了许多“不准”,如不准咳嗽,不准抽烟,不准说话。

贺茂林所在的卫生队在部队后面,小船在江中行得很慢。东方天边已隐隐有些发白,离对岸还有100多米时,天上出现了几架敌人的飞机,在上空来回盘旋,敌机上的机枪开始扫射。贺茂林他们赶紧跳下船,涉水将伤员一个个往岸上送,来回许多趟,累

得筋疲力尽。幸好,他们没有人受伤,只有两艘小船被子弹打穿了两个洞。

就在部队渡过长江时,他们卫生队所携带的一箱药品被一名战士不慎掉入江中,当时贺茂林想都没想,放下手中的物品直接跳入冰冷的长江,把那箱药品捞了上来。

“那箱药品非常珍贵,可以救很多人的命。所以我当时没有想那么多,就算我死了,把那箱药救上来了,也值了!”贺茂林坚定地说,眼里闪着光。

4月23日凌晨,部队终于在南岸登陆。

5月12日,上海战役打响,贺茂林所在的卫生队从嘉定前往龙华地区驻扎,收治前线部队的伤员,进行简单包扎后再转到大医院。



贺茂林珍藏了几十年的“宝贝”



贺茂林入伍时照片

抗美援朝,用热血捍卫民族尊严

贺茂林经历的另一场重要战争就是抗美援朝战争。1950年7月10日,“中国人民反对美国侵略台湾朝鲜运动委员会”成立,抗美援朝运动自此开始。10月,中国人民志愿军赴朝作战。

1950年10月19日,中国人民志愿军开赴朝鲜战场。贺茂林随部队赴朝,是第一批赴朝的中国人民志愿军。

“在朝鲜打仗时条件非常艰苦,经常是零下三四十摄氏度的恶劣天气。”贺茂林回忆起抗美援朝战争的时候,心情显得很沉重。

“吹冲锋号的战士有时候吹完号,一拉就把嘴唇拉破了!”说起这个细节,贺茂林很是心疼。

有时候行军是分开的。有一次,贺茂林自己前往一个目的地,正在走着,敌军的飞机突然在上空盘旋,他赶紧伏地卧倒。飞机飞得非常低,几乎可以看见驾驶员的脸,那架飞机朝他打了一梭子子弹。

“正好打在我身体的两边,差个半米我就活不了了!”贺茂林很幸运,那次遇险他没有受伤,但是让他刻骨铭心。

1952年贺茂林从朝鲜回国,当时已经是助理军医。

光荣转业 坚守岗位发光发热

1952年4月,贺茂林所在部队在山东烟台休整。1954年,贺茂林所在部队改为海军陆战队。

战争年代,贺茂林在淮海战役荣立三等功一次,在渡江战役荣立三等功一次,在抗美援朝战争中荣立三等功两次。

1956年4月,贺茂林退役。同年,任中牟县刘集卫生院院长。当时在新生儿生育方面,医疗水平不发达,群众思想落后,接生也全靠乡村接生婆。女子怀孕生育,特别是初育,就是过生死关,因此有“儿生母死”之说。胎儿胎位不正,这在现在是很容易解决的事情,但当时还会酿成悲剧。

20世纪60年代,国家提倡把医疗卫生的重点放到农村去。贺茂林带领医院职工,大力宣传新式科学接生法的优点,对刘集镇所有从事这一工作的医务人员,每年进行一到两次的集中培训。同时提倡医务人员到家接生,极大地改善了当时农村新生儿出生的状况。

1970年,贺茂林被调到中牟县人民医院。1972年1月到12月,贺茂林前往洛阳白马寺医院进修骨科。贺茂林视病人为亲人,一心一意为病人着想,精湛的医术和良好的医德,赢得群众广泛赞誉。

1986年8月,贺茂林光荣离休。回到家乡,贺茂林深感平凡的工作岗位更要肩负医生的责任和使命。离休之后,他在老家开办了贺医师诊所,继续用自己的专业所长服务群众。

多年以来,贺茂林风里来雨里去,急病人之所急,想病人之所想,把温暖和幸福送给病人,树立了一位党员的光辉形象。1988年,贺茂林被中牟县人民政府评为模范老干部,同年还受到郑州市老干部局的表彰。

“我是一名老兵,已经没有力气去做什么惊天动地的大事,只能倾我所有,尽我所能,在社会主义建设的新长征路上永葆党员本色,永不掉队,勇立新功。”这是贺茂林的铮铮誓言。

弘扬家风 传承艰苦奋斗精神

贺茂林的家庭对红色家风的传承也堪称典范。贺茂林的妻子毛广兰比他年长2岁,两人在1952年结婚至今,一直携手相伴,家庭和睦幸福。毛广兰的家是中牟县城的,嫁给贺茂林后,她也一直在医务系统工作,默默支持丈夫的工作。

几十年的风风雨雨,两人携手走过,一共养育了6个子女,如今也是儿孙满堂。“对于子孙后代,我要求他们诚恳做人,踏实做事,不论取得多大成就,一定要做到问心无愧。”贺茂林说。

在贺茂林的影响下,有两个子女继承父业,走上了医疗卫生事业的岗位,其他子女也都在各自的岗位上努力奋斗,实现人生价值。

“现在的生活比以前好得太多了,但我经常教育孩子们,不能忘记艰苦奋斗精神,共产党员不能忘了为人民服务!我是从革命年代走过来的,希望能把这个红色家风永远传承下去!”贺茂林动情地说。